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  فصل اول
  »اقليم « 

اي با شرايط مشخص از لحاظ  شده است كه به معناي منطقه  نمايش داده ميClimeي  گويند كه در يونان باستان با واژه   به شرايط جوي كره زمين اقليم مي      
  .بوده است. . . دما، رطوبت نسبي، باد، نور و 

تـرين و   اشـاره نمـود كـه مهـم    . . . توان به خورشيد، بـاد، رطوبـت و    باشند كه مي  زمين تأثيرگذار مي  عوامل بسيار زيادي در به وجود آمدن اوضاع جوي كره           
باشد كه البته بايد عنوان گـردد كـه در كنـار عوامـل نـامبرده شـده،              ترين عامل در ميان عوامل تأثيرگذار بر شرايط جوي كره زمين تابش خورشيد مي               اصلي

يا نـوع پوشـش زمـين، عـرض جغرافيـايي، شـدت       ) از نظر پستي و بلندي و ارتفاع از سطح دريا و دوري و نزديكي به دريا             (عواملي مانند موقعيت جغرافيايي     
  بايـد  داشت و نظر دور نگاه     از   بايد تأثيرات آنها بر اقليم را     نباشند كه در بحث مطرح شده         از ديگر عوامل تأثيرگذار مي    . . . جريان باد و جهت بادهاي فصلي و        

  .اي به آنها مبذول داشت ويژهتوجه 
 توان گفت كه اقليم عبارتست از تركيبي از عوامل فيزيكي و جوي يك محيط يا يك منطقه، كه خصوصيات جغرافيايي يـك    ديگر، مي  ي  به گونه : 1 نكته

  .نمايد  را مشخص و تعيين ميآنمحل 
شود ميبه شرايط جوي يا كيفيت آب و هوا در هر منطقه، اقليم گفته : 2 نكته.  

  عوامل اقليمي 

باشند همان طور كه در گذشته بـه          به طور كلي عوامل اقليمي عبارتند از كليه عوامل و فاكتورهايي كه بر شرايط جوي يك منطقه يا يك محل تأثيرگذار مي                     
  :ها عبارتند از ترين آن باشند كه مهم برخي از آنها اشاره كرديم اين عوامل بسيار متعدد و گوناگون مي

  ).باد(ـ جريان هوا 4  .ـ دماي هوا3  .ـ رطوبت هوا2  .ـ تابش خورشيد1
 مهمترين عامل اقليمي كدام است؟: 1مثال   

  رطوبت ) 4  دما ) 3  تابش خورشيد) 2  جريان هوا ) 1
 نمايـد مهمتـرين عامـل        تأمين مـي   براي زندگي را      و نور كافي   همانطور كه عنوان شد به علت اينكه تابش خورشيد انرژي مورد نياز           »  2«گزينه  : پاسخ

  . باشد اقليمي مي
 تر و تأثيرگذارتر از بقيـه   ها تابش خورشيد مهم باشند كه در بين آن ترين عوامل مؤثر در كيفيت آب و هواي هر منطقه مي     چهار عامل فوق مهم   : 3نكته

  .باشد عوامل مي
نظور استفاده بهينه از نيروهاي طبيعي در تنظيم شرايط محيطي داخل           توان اينطور نتيجه گرفت كه به م        با توجه به مطالب ذكر شده مي      

هر ساختمان بايد در مرحله اول شناخت كاملي از عوامل اقليمي محل قرار گيري ساختمان به دست آورد و در مرحلة بعدي با استفاده از اين شـناخت نـوع                              
ها و درهاي ورودي و ساير جزئيات مورد نياز بنا را در هنگام طراحي، تعيين نمـود كـه    همصالح، فرم بنا، جهت ساختمان و حتي ابعاد و جهت قرارگيري پنجر          

 و همچنـين اثرگـذار در        داشـته باشـند    توانند تأثير بسزايي در ايجاد آرامش محيط داخل سـاختمان           اين نكات و عوامل در صورت مورد توجه قرار گرفتن مي          
  .كاهش مصرف سوخت باشند

 اي مبذول داشت كه عبارتند از و عمومي در طراحي معماري يا همان طراحي محيط فيزيكي بايد به چهار عامل توجه ويژهبه طور كلي : 4نكته:  
  .ـ جريان هوا يا همان باد2    ).ترين عامل مهم(ـ تابش آفتاب 1
  .ـ رطوبت هوا4        .ـ دماي هوا3

 :ح   توضي
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  تابش خورشيد 

باشد به اين دليل كه تقريباً تمامي انرژي مورد نيـاز كـره زمـين، از     اقليمي در بين عوامل اقليمي ميترين عامل   خورشيد مهم تابش  همان طور كه عنوان شد      
هـاي   گردد تابش خورشيد از جمله پرتوهاي الكترومغناطيسي يا الكترومگنتيك است كه اين پرتوها داراي طول موج       طريق تابش بي كران خورشيد تأمين مي      

/باشند كه البته چشم انسان از ميان امواج ساطع شده از خورشيد فقط توانـايي ديـدن امـواجي بـين                       ميكرون مي  3تا  28/متفاوتي بين    4    ميكـرون تـا 
/ 76 شود يت گفته ميميكرون را داراست كه به اين دسته از امواج خورشيد، نور سفيد يا نور مرئي يا قابل رو.  

توان به امواج ماوراء بنفش و مادون قرمز خورشيد نيز اشاره نمود كه امواج ماوراء بنفش داراي طول مـوج                      از ديگر امواجي كه از خورشيد ساطع مي گردد مي         
/تا 28/كوتاه بين 4 طيف نوري خورشيد %47دهند و در حدود  ي خورشيد را امواج ماوراء بنفش تشكيل مي طيف نور%7باشند كه فقط  ميكرون مي 

/دهند كه طول موج آنها بين كيل ميرا امواج مادون قرمز كه داري طول موج بلند هستند تش 75 ميكرون است3 تا .  
 (solar wind)بادهاي خورشيدي 

 و  (Matter)باشند كه اين بادها به دليل حركت نامتنـاوب ذرات           دهد بادهاي خورشيدي مي   تي كه در سطح خورشيد رخ مي      يكي از مهمترين فعال و انفعالا     
قادر به فرار يا دفع كردن توده خورشيدي هـستند و بـدين نحـوه بـا سـرعت                   آيدت و چون اين ذرات داراي انرژي بسياري زيادي هستند           پروتونها بوجود مي  
  .گريزندده خورشيدي ميبسيار بالايي از تو

پديدة : 5 نكتهSolar windپيوندد در مواجه با نيروي گرانش كرده زمين، سبب ساز اخـتلالات بـسياري    يا بادهاي خورشيدي هنگامي كه بوقوع مي
  .گرددمي.... اي و هاي راديويي، ماهوارهدر سيستم

  طيف نور خورشيد
  .باشد گردد كه به صورت زير مي سيم ميطيف نور خورشيد به سه دسته عمده و اصلي تق

/28  ميكرون  3ميكرون   
  مادون قرمز  ماوراء بنفش

  )شود ديده نمي(  )فرابنفش(
/طول موج بين   )شود ديده نمي( 76 ميكرون3تا   

/تا 28/طول موج بين  4ميكرون    
  )طيف نور خورشيد% 7(

  
  

  نور سفيد يا مرئي
  بنفش ـ نيلي ـ آبي ـ سبز ـ زرد ـ نارنجي ـ قرمز

  )طيف نور خورشيد% 47(  )شود ديده مي(
 /28ميكرون / 4     ميكرون / 76     ميكرون  3ميكرون   
5حدود: 6 نكته  %گذارد هاي معمولي را دارند كه اين توانايي، اثر منفي بر روي شيشه نمي امواج ماوراء بنفش، توانايي عبور از شيشه.  

دهد  صورت رنگ پريدگي خود را نشان ميدارند كه به ... مواج ماوراء بنفش اثر نا مطلوبي بر روي وسايل مانند قالي ـ پرده ـ رنگ اتومبيل و ا: 7 نكته.  

توانند باعث بروز سرطان نيز گردند و حتي ميشوند  ميامواج ماوراء بنفش باعث برنزه شدن پوست : 8 نكته.  

باشد كه در طيف نور سفيد يا مرئي قرار دارند خورشيد مربوط به نورهاي سبز و آبي ميشديدترين تابش نور : 9 نكته.  

يابند  باشند و به صورت انرژي گرمايي انتشار مي امواج مادون قرمز قابل رويت نمي: 10 نكته.  

قسمتي از امواج مادون قرمز كه داراي طول موج بين: 11 نكته/ 76 گردند  ميكرون هستند باعث رشد و نمو گياهان مي1 تا.  

 حداكثر شدت تابش آفتاب در اشعه قابل رويت يا نور سفيد است اما بيش از نيمي از انرژي حرارتي خورشيد مربـوط بـه اشـعه مـادون قرمـز                              : 12 نكته
  .باشد خورشيد مي
كدام يك از تشعشعات خورشيدي زير راديواكتيو هستند؟ : 2 مثال  

  تمام موارد) 4  گاما ) 3  ماوراء بنفش ) 2  دون قرمز ما) 1
 3«گزينه :  پاسخ«  

اشعه ايكس : 13 نكته(X-Ray) و اشعه گاما ( Ray) باشند جز تشعشعات خورشيدي مي. كه راديواكتيو هستند.  

 اين پرتوها به نسبت طـول موجـشان در           و دليل آن اين است كه      شود  سته مي گردند از شدت آنها كا      زماني كه پرتوهاي خورشيد وارد جو زمين مي       : 14 نكته 
O)گردند كه به عنوان مثال ماوراء بنفش توسط اوزون  جو زمين جذب يا منعكس مي   .گردند و مادون قرمز توسط بخار آب و دي اكسيد كربن جذب مي3(



 

  

  3  تنظيم شرايط محيطي

 در جو آن منطقه دارد به عنوان مثال اگر ذرات گـرد و غبـار              موجود شود بستگي به اندازه ذرات معلق       ده مي رنگي كه آسمان در هر منطقه دي      : 15 نكته 
 كنند و شكسته شده و در آسمان پراكنده مي شوند و ما آسمان را   ها برخورد مي    با آن ) آبي و بنفش   ( خورشيد در جو آن منطقه باشند امواج طول موج كوتاه        

شـكنند در آن   كننـد و مـي   ها برخـورد مـي   با آن) زرد و قرمز ( خورشيدتر از گرد و غبار در جو باشند پرتوها با طول موج بلند ات بزرگبينيم و اگر ذر   آبي مي 
  .رسد صورت آسمان سفيد به نظر مي

 اشعه به طـرف زمـين پخـش         ي  مانده كنند اما باقي    ذرات معلق در هوا و ابرها مقدار زيادي از اشعه خورشيد را به فضاي خارج جو منعكس مي                 : 16 نكته 
  .شود تابش اين مقدار اشعه عامل ايجاد گرماي طبيعي در روي زمين است مي

 نمايند از طريق انعكاس نور خورشيد از روي گرد و غبار معلق در جو، از نـور   هايي از ساختمان كه نور مستقيم خورشيد را دريافت نمي        قسمت: 17 نكته
  .گردند خورشيد بهره مند مي

 هـا در     شوند ميانگين درجه حرارت هواي بـالاي خـشكي          به دليل آن كه سطح درياها كندتر از سطح زمين تحت تأثير تابش خورشيد گرم مي               : 18 نكته
  .تر از ميانگين درجه حرارت هواي بالاي درياهاست تابستان بالاتر و در زمستان پائين

 هاي هوا كـه در تمـاس بـا     ولي لايه. يابد باشد كه مستقيماً دمايش از عبور نورخورشيد افزايش نمي        هاي نور خورشيد مي     هوا عبور دهندة طيف   : 19 نكته
  .دهند هاي ديگر انتقال مي هاي گرم شده هوا، گرماي خود را از طريق جابه جايي به لايه شوند و سپس لايه سطح زمين قرار دارند گرم مي

 عنوان شده است كه اين عنوان به معناي ميزان تابش خورشـيد، كـه از عوامـل                 » شعي سطوح داخلي  متوسط دماي تشع  «ها    در بعضي از تست   : 20 نكته
  .باشد اشاره دارد مهم اقليمي مي

 حرارت حاصل از تابش خورشيد، به ارتفاع يك محل از سطح دريا بستگي دارد و در نقاط مرتفع چون اشعه خورشيد مسافت كمتري را در جو : 21 نكته
  . باشد ند از حرارت بيشتري برخوردار ميك زمين طي مي

در ظهر، خورشيد بيشترين شدت تابش را دارد به دليل آن كه زاويه تابش اشعه خورشيد در اين موقع به حالت قائم بسيار نزديك است: 22 نكته.  

 كنـد و در       طلوع و در شمال غربي غروب مي       براي بناهايي كه در نيم كره شمالي زمين واقع هستند در تابستان خورشيد از شمال شرقي               : 23 نكته
نمايد فقط در اول فروردين ماه و اول مهـر مـاه در شـرق طلـوع و در غـرب غـروب                         زمستان خورشيد از جنوب شرقي طلوع و در جنوب غربي غروب مي           

  .نمايد مي
گردد كه در نهايت بخش خارجي خورشيد اين اشعه گاما          پيونددد حاصل مي  اشعه گاما خورشيدي از فعل و انفعالاتي كه در بخش مركزي خورشيد بوقوع مي             

  نمايدرا پالايش مي

بايد درنظر داشته باشيم كه به لحاظ كيفي و طبيعي تمام امواج الكترومگنتيك مانند و مشابه هم هستند: 24  نكته.  

تفاوت امواج الكترومگنتيك در طول موج آنهاست و نه چيز ديگري: 25 نكته.  

 موج اشعه با اندازه انرژي تشعشعي آن نسبت عكس دارد يعني هر مقدار كه طول موج يك اشعه بزرگتر باشد اندازه انـرژي تشعـشي آن                طول: 26 نكته 
  .كمتر است

 طول موج اشعه با اندازه انرژي تشعشعي آن نسبت عكس دارد يعني هر مقدار كه طول موج يك اشعه بزرگتر باشد اندازه انـرژي تشعـشي آن    : 27 نكته 
  .كمتر است

 بالاترين انـرژي تشعـشعي را   26اشعه گاما خورشيدي كه كمترين طول موج را در بين پرتوهاي ساطع شده از خورشيد دارد با توجه به نكته     : 28 نكته 
  .باشددر بين پرتوهاي خورشيدي دارا مي

شيد در آن منطقه به عوامل زير بستگي داردحرارت حاصل از خورشيد در يك منطقه مشخص از كره زمين و همچنين تابش خور:29 نكته.  
  .اي كه اشعه خورشيد براي رسيدن به آن منطقه بايد طي نمايدمقدار فاصلهـ 1
   ضخامت ابرها موجود در جو آن منطقهـ2
  ها شرايط آب و هواي آن منطقه به لحاظ آلودگي و ريزگردهـ3

گيردضي شكل نزديك به دايره انجام ميحركت زمين به دور خورشيد، بر روي يك مدار بي: 30 نكته.  
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  »  مسيرهاي حركت خورشيد در تابستان و زمستان در نيمكره شمالي.1ـ1شكل  «
  

 هر ميكرون: 31نكته(Micron)يك هزارم ميليمتر است.  

  )باد(جريان هوا 

توان گفـت كـه شـروع وزش     شود يا مي ه زمين باعث جابه جا شدن هوا و در نتيجه ايجاد باد مي اختلاف درجه حرارت و فشار هوا به اضافه حركت دوراني كر          
  .گردد باد به علت عدم تعادل گرمايي و سرمايي و همچنين اختلاف فشاري كه در مناطق مختلف زمين وجود دارد ايجاد مي

هاي هوا بين اين       بيشتر از ساير نقاط است كه اين عدم تعادل باعث ايجاد جريان            دانيم در بعضي از نقاط كره زمين انرژي گرمايي دفع شده            همان طور كه مي   
توانند بگذارند كه توجه به آنها در طراحـي معمـاري از    هاي هوا، اثرات گوناگوني بر شرايط جوي حاكم بر هر منطقه يا محل مي          گردد و اين جريان     مناطق مي 

  .اي برخوردار است اهميت فوق العاده
  : لي در هر نيمكره زمين، سه سيستم كلي باد وجود دارد كه عبارتند ازبه طور ك

  .ـ بادهاي موسمي3  .ـ بادهاي غربي و قطبي2  .ـ بادهاي تجاري1
 سيستم بادهاي ذكر شده بادهاي ديگري از قبيل بادهاي محلي كه در مناطق كوهستاني عموماً جريـان دارنـد و همچنـين نـسيم                          از   به غير : 32 نكته 

  . وزند نيز وجود دارند روز كه در سواحل دريا ميشب و 
 توان از بادشكن در مسير باد اسـتفاده كـرد كـه ايـن           باشد مي   در جاهايي كه سرعت باد زمستاني زياد است و مخل آسايش ساكنين بناها مي             : 33 نكته

نمائيم شكل گيرند ولـي در مـورد           يا به كمك موانعي كه خود ما ايجاد مي         ايجاد گردند ... ها و     توانند به وسيله موانع طبيعي مانند درختان، تپه         ها مي   بادشكن
شود با ارتفاع بادشكن متناسب است يعني هر چـه ارتفـاع بادشـكن بيـشتر شـود طـول                  اي كه توسط بادشكن محافظت مي       بادشكن بايد گفت وسعت منطقه    

تـر باشـد اثرگـذاري     با جهت باد بسيار مهم است به نحوي كه هر چه بادشكن عموديگردد و ديگر اينكه زاويه بادشكن  منطقة حفاظت شده از باد بزرگتر مي 
  . گردد آن بيشتر مي

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  »  بادشكن.2ـ1شكل  «
  

 شمال

 شرق  غرب
  مسير حركت خورشيد در تابستان

ترين جهت ساختمان مناسب
   سرد در مناطق

جنوب

  مسير حركت خورشيد در زمستان 

  طول منطقه حفاظت شده در حالت اول

  طول منطقه حفاظت شده در حالت دوم



 

  

  5  تنظيم شرايط محيطي

  بادهاي مهم ايران

ه از سـمت مديترانـه وگـاهي    زا ك ـ بادهـاي بـاران  . آورند وزند عبارتند از بادهاي شمالي، كه به همراه خود سرما به كشور مي بادهاي مهمي كه در كشور ما مي    
و در نهايت بادهـاي     . دهند كه در اين هنگام ريزش باران را شاهد خواهيم بود            آيند و كشور ما را تحت تأثير خود قرار مي           اوقات هم از سمت اقيانوس هند مي      

گردند كه البته يك سري بادهاي محلـي هـم    منطقه ميزا در اين  دهند و مانع تجمع ابرهاي باران صحراي عربستان كه جنوب كشور ما را تحت تأثير قرار مي     
  .نماييم ها صرفنظر مي  آني هاز بحث درباردر مناطق مختلف كشورمان وجود دارد كه 

شود هر چه ميزان فشار هوا در يك منطقه بيشتر باشد به سرماي آن منطقه افزوده مي: 34 نكته.  

آيند باشند بر عكس مناطق استوايي، كه از مناطق ثابت و كم فشار به حساب مي مناطق قطبي از مناطق ثابت و پر فشار مي: 35 نكته.  

 به ) ايجاد نيروي كوريوليس  (باشند كه اين حركت به علت حركت دوراني زمين            هاي پر فشار به سمت مناطق كم فشار در حركت مي            هميشه توده : 36 نكته
  .باشد هاي ساعت مي هاي ساعت و در نيم كره شمالي در جهت عقربه ر خلاف جهت عقربهدر نيم كره جنوبي داين حركت باشد و  صورت مستقيم نمي

كند نيروي كوريوليس در استوا تقريباً صفر است و در جهت حركت به سمت قطبين افزايش پيدا مي: 37 نكته.  

 شد به همين دليل بايد در هنگام طراحي ساختمان به با چگونگي وزش باد در هر منطقه، عاملي مهم در تعيين جهت قرارگيري ساختمان مي      : 38 نكته
  . داشت مبذول مورد نظر توجه ويژهي جهت و سرعت وزش باد در منطقه

  دماي هوا

مقدار انرژي خورشيدي ساطع شده به هر منطقه از سطح كره زمين، در طول سال به شدت و دوام تابش خورشيد در آن منطقه وابسته است و از سوي ديگر           
باشـد و همـانطور كـه         ه ياد داشته باشيم كه ميزان گرما و سرماي سطح زمين عامل اصلي و اساسي در تعيين درجه حرارت هـواي بـالاي آن نيـز مـي                           بايد ب 
 درجـات شـود كـه بـا اسـتفاده از ايـن              مي سنجيده   (Fahrenheit) و يا بر حسب درجه فارنهايت        (Celsius) سانتيگراد  دانيم دماي هوا بر حسب درجة       مي

  .گردد سنجيده مي. . . ها و  تغييرات دماي بدن انسان يا ساختمان
 گـرم  را  بعدي هواي مجاور زمـين   نمايند سپس در مرحله د و در مرحله اول زمين را گرم مييننما هاي نور خورشيد از هوا عبور مي     تمام طيف : 39 نكته
  .شوند نمايند و گرم مي هاي مجاور زمين تبادل انرژي مي ت با لايههاي هوا به وسيله جا به جايي يا همان همرف د و بقيه لايهكنن مي
گذارد منظور از دما، همان عددي است كه يك دماسنج عادي در سايه و در حالتي كه باد و تابش مستقيم آفتاب بر آن اثري نداشته باشد به نمايش مي: 40 نكته.  

 باشد و در يك عرض جغرافيايي مشخص، معمولاً مناطقي كه در ارتفاع بـالاتري                ر محل موثر مي   ارتفاع از سطح دريا، در درجه حرارت هواي ه        : 41 نكته
  .باشند تر از سطح دريا مي از سطح دريا قرار دارند سردتر از مناطقي هستند كه در ارتفاع پائين

 موضوع موجب اختلاف زياد درجه حرارت بـين سـطح دريـا و              شوند كه اين    تر از سطح زمين بر اثر تابش آفتاب گرم مي           سطح درياها بسيار آهسته   : 42 نكته 
  .باشد ساز نسيم دريا به ساحل و ساحل به دريا مي كه اين موضوع زمينه. يابد گردد و اين اختلاف دما به هواي مجاور اين دو سطح نيز انتقال مي سطح خشكي مي

  دريا

  جريان هوا به سمت
  ساحل

10  
30 

 )الف(



  

  

اقليم: فصل اول  6

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .باشد  سمت قسمت گرمتر در جريان ميهمواره جريان هوا از قسمت سردتر به. 3ـ1شكل «
   ».گردد كه اين امر باعث بوجود آمدن نسيم خشكي و دريا در مناطق ساحلي مي

  

  رطوبت هوا

و . . . منظور از رطوبت هوا، عبارت است از مقدار آبي كه به حالت بخار، در هوا وجود دارد كه اين رطوبت يا بخار از طريق تبخير از سطح اقيانوس و درياها و                         
در ضمن بايد اضافه . سطح مرطوب گياهان و همين طور به علت تنفس موجودات زنده وارد هوا شده است و به تدريج به ساير نقاط كره زمين انتقال مي يابد  

 درجـه   18 كـه دمـايش      هـوايي  تواند بخار آب بيشتري را در خود نگهداري نمايد به عنوان مثال ظرفيت قبـول بخـار آب                   كرد كه هرچه هوا گرمتر گردد مي      
توان نتيجه گرفت كه به دليل متفاوت بودن دماي هوا در منـاطق مختلـف                  درجه سانتيگراد است پس مي     2سانتيگراد است سه برابر هوايي است كه دمايش         

يابـد و     استوا ميزان آن افزايش مـي     باشد كه با حركت به        كره زمين، ميزان رطوبت هوا نيز بايد در سطح كره زمين متفاوت باشد كه حداقل آن در قطبين مي                  
  :شود به صورت كلي رطوبت هوا به دو صورت در نظر گرفته مي

  ـ رطوبت نسبي هوا2    ـ رطوبت مطلق هوا1

  .تري از رطوبت هوا و اثرات آن در قسمت اتمسفر زمين و مواد موجود در آن، در همين كتاب عنوان شده است تر و جامع مطلب كامل

  ف مهم مربوط به رطوبت هوااصطلاحات و تعاري
  :رطوبت مطلق

gعبارت است از وزن بخار آب موجود در يك متر مكعب هوا برحسب گرم كه واحد آن

m3باشد  مي .
( )

 
  
 

3  

  :رطوبت مخصوص

gآنعبارت است از وزن بخار آب موجود در يك كيلوگرم هوا برحسب گرم كه واحد 

Kg
. باشد  مي 

 
 

  

  :فشار بخار
  .گردد گيري مي شود و بر حسب ميلي متر جيوه اندازه فشاري است كه به علت حضور رطوبت در هوا ايجاد مي

  :رطوبت اشباع
1ن هوايي هوايي است كه با ظرفيت كامل در خود بخار آب داشته باشد كه رطوبت نسبي چني   %و توان تبخير چنين هوايي صفر است.  

  :رطوبت نسبي
عبارت است از وزن بخار آب موجود در يك حجم مشخص هوا و در يك درجه حرارت معين به حداكثر وزن بخار آبي كه همان حجـم هـوا و در همـان دمـا                         

  :درجه رطوبت نسبي عبارت است از15وايتواند در خود نگاه دارد به عنوان مثال براي ه مي

رطوبت نسبي   
  سانتيگراد15وزن بخار آب موجود در يك متر مكعب هوا در دماي

   سانتيگراد15وزن حداكثر بخار آب موجود در يك متر مكعب هوا در دماي

  گرم
  مترمكعب

  گرم
  كيلوگرم

  دريا

  جريان هوا به سمت
 5  0 دريا

 )ب(

 :   توضيح
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تواند در خود نگاه دارد تر باشد ميزان بخار بيشتري را مي هر چه هوا گرم: 43 نكته.  

 هاي وسط حيـاط در منـاطق كـويري و            ري سنتي كشورمان، حوض   رطوبت دركنترل و اعتدال دما بسيار مؤثر است كه نمونه بارز آن در معما             : 44 نكته
  .نمايند ها ايفا مي ها در اعتدال دما نقش مهمي را در اين بنا باشد كه اين حوض خشك مي
يابد اگر مقدار هواي مشخصي را با ميزان بخار آب معين، سرد نمايند ميزان رطوبت نسبي آن افزايش مي: 45 نكته.  

باشد هاي مختلف متفاوت بوده و در تابستان بيشتر از زمستان مي شار بخار در طول روز كم است ولي در فصلتغييرات ف: 46 نكته.  

يابد هاي نزديك زمين زياد است ولي با زياد شدن ارتفاع ميزان آن كاهش مي فشار بخار در لايه: 47 نكته.  

يابد ركت به سمت قطبين رطوبت كاهش ميباشد كه با ح حداكثر رطوبت هوا در نواحي خط استوا مي: 48 نكته.  

نمايد رطوبت نسبي هوا به طور مستقيم، توان تبخير و قدرت نگهداري بخار آب توسط جو را بيان مي: 49 نكته.  
  نقطه شبنم و ارتباط نزديك آن با بارندگي

هوا به حالت اشباع يا به حداكثر برسد در اين صورت درجـه             اگر دماي محيطي، آن اندازه كاهش يابد كه رطوبت نسبي در آن صد در صد شود يعني رطوبت                   
تواند در خـود   گوييم كه اگر دماي اين هوا باز هم كاهش يابد و دما به زير نقطه شبنم برسد مقداري از بخار آب، كه هوا نمي        حرارت محيط را نقطه شبنم مي     

  .گردد نگهدارد به صورت قطرات آب و باران  ظاهر مي
  ورشيد و اتمسفر بر روي يكديگر و بر اقليمتأثيرات تابش خ

3انجامد تا تشعشع خورشيد كه با سرعت   دقيقه به طول مي8مدت زماني معادل       كند به سـطح زمـين برسـد و همـان      كيلومتر در ثانيه حركت مي
رسد يعني يك قسمت از دو ميليون قسمت كه           ي از آن به كره زمين مي       قسمت بسيار كوچك   گردد  ساطع مي خورشيد  از  دانيم از تمامي انرژي كه        طور كه مي  

هـا در قـسمتي از     گيرد كه بيشتر واكـنش      هايي است كه در مسير حركت تشعشع خورشيد به سمت زمين صورت مي              بسيار ناچيز است و اين به علت واكنش       
دهد از اين رو در ايـن قـسمت در  مرحلـه اول بـه               گوئيم رخ مي     زمين مي  مسير حركت تشعشع خورشيد در نزديكي زمين در محلي كه به آن اتمسفر يا جو              

پردازيم چرا كه جو زمين اثرات مهم و غير           هاي آن و در مرحله بعد به مواد تشكيل دهندة اتمسفر و اثرات هر يك از اين مواد مي                    معرفي اتمسفر زمين و لايه    
  . رود گذارد كه توجه به آن، امر مهمي براي طراحان معماري به شمار مي ز كره زمين ميقابل انكاري را بر روي اقليم و آب و هواي هر منطقه ا

  اتمسفر
  .باشد كه به يخش از آن در همين فصل خواهيم پرداختهاي منحصر به فردي مينامند كه داراي ويژگيحد فاصل زمين تا خورشيد را اتمسفر مي

  جو زمين
هـا داراي شـرايط متفـاوتي     بندي نمود كـه ايـن قـسمت    هاي مختلفي تقسيم توان اتمسفر يا جو زمين را به قسمت        مي بر اساس تغييرات دما و افزايش ارتفاع      

  :نسبت به يكديگر بوده و از بالا به پايين عبارتند از
  (Ionosphere) يونوسفرـ 1
  (Mesosphere)ـ مزوسفر 2
   (Stratosphere)ـ استراتسفر 3
  (Troposphere)ـ تروپسفر 4

 )كيلومتر(ارتفاع 

  يونوسفر

   كيلومتر 80

   كيلومتر 50

   كيلومتر 10

 مزوسفر

  استراتسفر

  تروپسفر
-50C  

15C 

0C 

-100C  

  محدودة تمركز
   گاز اوزون

  »هاي جو زمين  لايه.4ـ1شكل «

 )بر حسب سانتيگراد(دما
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  نوسفريو
8اين قسمت بالاي مزوسفر قرار دارد و در ارتفاعي بالاتر از                        اي شده اسـت زيـرا        كيلومتري، از سطح زمين واقع است كه در علوم ارتباطات به آن توجه ويژه

  .كنند دارد  كار كرد وسايلي كه با امواج راديويي كار مياين قابليت را دارد كه برخي از امواج راديويي را منعكس نمايد كه اين مسئله اثر مستقيمي در
  مزوسفر

5 قرار گرفته است و ارتفاع تقريبي شروع اين قسمت ازيونوسفراين قسمت در بالاي استراتسفر و در زير    8كيلومتري سطح زمين بوده كه تـا   كيلـومتري
C9يابد كه در بالاترين قسمت مزوسـفر، دمـا در حـدود     گردد دما كاهش مي     يابد و هر چه در اين قسمت به ارتفاع افزوده مي            مه مي سطح زمين ادا   -  تـا 

C1  راد استترين قسمت مزوسفر در حدود صفر درجه سانتيگ  درجه است و اين در حالي است كه دما در پائين.  
  استراتسفر

آورند كه با اين حـساب ايـن قـسمت از             را قسمتي از آن به شمار مي       يونوسفرمزوسفر و   اين قسمت در بالاي تروپسفر قرار دارد كه در برخي از محافل علمي              
1 1كيلومتري سطح زمين شروع شده و تا  يابد  ادامه مي يونوسفربالاترين قسمتكيلومتري يعني.  

5تا  1شود منظور ارتفاع      ولي در اين كتاب هر جا سخن از استراتسفر مي              باشد كه هر چه در اين قسمت بالابرويم دمـاي ايـن          كيلومتري سطح زمين مي
5كيلومتري از سطح زمين دماي اين قسمت      1 ارتفاع   يابد به نحوي كه در      قسمت جو افزايش مي         5در ارتفـاع    و   درجه سانتيگراد است    كيلـومتري از

ي اين قسمت وجود دارد به علت جذب اشعه ماوراء بنفش   يابد البته دماي نسبتاً بالايي كه در بخش فوقان          سطح زمين تا حد صفر درجه سانتيگراد افزايش مي        
هاي بالايي و مياني      باعث به وجود آمدن گاز ازن در قسمت       ) ها  واكنش(افتد و نتيجه اين عمل        هاي شيميايي اتفاق مي     باشد كه به صورت واكنش      خورشيد مي 

 ماوراء بنفش بيشتري برخوردار است به نـسبت قـسمتهاي ديگـر، گـاز ازن     شود و از آنجايي كه قسمت بالايي استراتسفر از قدرت جذب اشعه اين قسمت مي 
  .باشد بيشتري داشته و همچنين دما هم در آنجا بالاتر مي

  تروپسفر
فر هر چه اين قسمت از اتمسفر دقيقاً بالاي سطح كره زمين و زير استراتسفر قرار دارد و ذرات معلق، بخار آب و ابرها در اين قسمت مستقر هستند در تروپس          

3يابد وزن تروپسفر در حدود        گردد دما كاهش مي     ارتفاع زياد مي  
ع و تغييرات جوي و اقليمي در تروپسفر كاملاً نمايان        وزن كل جو زمين است كه تمام وقاي       4

 كيلومتر است كه اين نشانگر      8 كيلومتر و در مناطق قطبي در حدود         16باشد و در نهايت بايد اضافه كرد كه  عمق تروپسفر در مناطق استوايي در حدود                   مي
  .عمق متفاوت تروپسفر در مناطق مختلف كره زمين است

فوقاني تروپسفر در حدود دماي قسمت : 50 نكته5 باشد درجه سانتيگراد مي.  
نام بالاترين لايه اتمسفر چيست؟ : 3 مثال  

  استراتسفر) 4  مزوسفر) 3  يونوسفر) 2  تروپسفر ) 1
  2«گزينه : پاسخ«  

  اتمسفر زمين و تأثيرات آن
ترين موادي كه در جو زمين حضور دارنـد           باشد از عمده    مي) در مناطق مختلف زمين   (ن حال متغير    مواد تشكيل دهنده جو يا اتمسفر بسيار متفاوت و در عي          

اشاره نمود كه البته به غير از اين گازهـا مـواد ارگانيـك و غيـر ارگانيـك          . . . و  CO2توان به گازهاي پايدار همچون نيتروژن، اكسيژن و گاز آرگن و گاز               مي
در جو كره زمين وجود دارند و انسان با تغيير نسبت اين گازها در جو و همچنين با اضافه كردن موادي همچـون                       . . . د ذرات گرد وغبار، دود، بخار آب و         مانن

بـر روي انـسان و      توانـد اثـرات زيانبـاري را          باشـد كـه در دراز مـدت مـي           دود و گازهاي سمي در حال ايجاد تغييراتي اساسي در مواد تشكيل دهنده جو مي              
  .هايي همچون كيوتو براي جلوگيري از چنين پيامدهايي تصويب شده است اكوسيستم بگذارد كه پيمان نامه

  » جدول درصد گازها اتمسفر زمين «
  نسبت آن در جو  نام گاز

  %78  گاز نيتروژن
  %21  اكسيژن
  %1  آرگن

  )يزناچ% (1به طور معمول كمتر از   دي اكسيد كربن و ساير گازها
   اتمسفر در شرايط اقليميCO2تأثيرات گاز

اي  العـاده   از لحاظ تنظيم و كنترل طبيعي كيفيت آب و هوايي هر منطقه از اهميـت ويـژه و فـوق          CO2از بين گازهايي كه در اتمسفر زمين وجود دارند گاز         
دارد كه مقداري از اشعه خورشيد را كه از سمت زمين به سمت جو در  حال انعكاس است جذب كرده و به ايـن طريـق   برخوردار است چرا كه اين قابليت را   

  .تواند در شرايط اقليمي مناطق مختلف زمين تأثير بسزايي را باعث گردد باعث ايجاد تعادل حرارتي در هر منطقه گردد كه اين مسئله مي



 

  

  9  تنظيم شرايط محيطي

  CO2منابع توليد گاز
هـا بـا آزاد شـدن مقـدار           هاي آتشفشاني اشاره نمود كـه ايـن فعاليـت           هاي كوه   توان به فعاليت    گردد كه از آن جمله مي       از منابع مختلفي توليد مي    CO2گاز  

كنند و همچنين عمـل      را وارد جو زمين مي     CO2 كرد كه در بازدمشان گاز       در جو همراه است و يا به عمل تنفس موجودات زنده اشاره           CO2متنابهي گاز   
و CO2هاي سـخت بـا آزاد كـردن     گردد و همين طور آب      به اتمسفر مي  CO2فاسد شدن مواد در عمق و سطح زمين نيز باعث آزاد شدن و وارد شدن گاز                 

موجود در اتمسفر زمـين بـه صـورت پيوسـته و دائمـي              CO2در ضمن نبايد فراموش كرد كه مقدار زيادي از          . گردند  هاي نرم تبديل مي     دادن رسوب به آب   
  .كنند اي را ايفا مي رات آن در تعادل حرارتي هر منطقه نقش عمدهو تأثيCO2 گردد كه تمامي اين موارد در كنترل ميزان گاز  توسط گياهان جذب مي

  اثرات بخار آب موجود در اتمسفر در اقليم
هاي بـالايي و سـرد جـو          باشد كه به عنوان مثال ميزان بخار آب در قسمت           هاي مختلف جو بسيار متفاوت و دائماً در حال تغيير مي            مقدار بخار آب در قسمت    

  .باشد  درصد حجم هوا مي4 تا 3ست ولي در مناطق مرطوب ميزان بخار آب بين بسيار كم و نا چيز ا
اهميت بخار آب و اثر آن در اقليم هر منطقه بسيار زياد است بخار آب از يك سو مهمترين منشاء ابر و باران است و از سوي ديگر مقدار بسيار زيادي از اشعه                  

كند و همچنين با ايجاد ابر از رسيدن مقدار زيادي از اشعة خورشيد به زمين و بالا رفتن دما جلـوگيري                      بازتاب شده خورشيد از سطح كره زمين را جذب مي         
  . باشد نمايد كه اين موارد در اقليم مناطق مختلف كرة زمين به شدت تأثيرگذار مي مي
 اند در جو زمين رها       گرمايي را كه در هنگام تبخير جذب نموده       كنند ميزان بسيار زيادي از انرژي         هنگامي كه ذرات بخار آب ابرها را ايجاد مي        : 51 نكته
  .شود كه اين موضوع باعث افزايش درجه حرارت جو زمين مي. نمايند مي
 باشـد از ايـن رو ذرات بخـار آب در             هـا مـي     هـا، درياهـا و خـشكي        به دليل اين كه منشاء اصلي ايجاد ذرات بخار آب، تبخير از سطح اقيانوس             : 52 نكته

  .گردند هاي كم ارتفاع جو زمين بيشتر مستقر مي قسمت
 حداكثر رطوبت هوا بستگي بسيار زيادي به دماي هوا دارد بدين ترتيب كه در مناطقي كه دما پائين است رطوبت در حداقل ميزان خود است ماننـد                    : 53 نكته

4مناطق قطبي و مناطق با عرض جغرافيايي بيش از           واحـد  % 3 رطوبت هـوا بـه       ،ها و درياها    ه و بر خلاف آن در مناطق مرطوب استوايي و نزديك به اقيانوس            درج
  .رسد واحد حجم هوا هم مي% 4و در مناطق كويري كه عرض جغرافيايي كمي دارند ميزان رطوبت هوا به ) كه اين دو برابر مناطق قطبي است(رسد  حجم هوا مي
 ق استوايي حداكثر و در مناطق قطبي حداقل است و همچنين بايد اضافه كرد كه رطوبت هوا در منـاطق كـويري اسـتوا                        رطوبت هوا در مناط   : 54 نكته
  .باشد  برابر مناطق قطبي مي4 تا 3بين 
 ولاً در ايـن  باشـد كـه معم ـ   علت بارش كم باران در مناطق كويري به علت پائين بودن رطوبت هوا نبوده، بلكه علت اصلي آن دمـاي هـوا مـي              : 55 نكته

  .نمايد مناطق بيشتر از دماي نقطه شبنم است كه اين مهم، احتمال ريزش باران را در اين مناطق منتفي يا بسيار ناچيز مي
مهمترين علت بارش كم باران در مناطق كويري چيست؟ : 4 مثال  

  فشار هوا ) 4  جريان هوا ) 3  دماي هوا ) 2  رطوبت هوا ) 1
 2«گزينه :  پاسخ«  

  )بين المللي(واع اقليم در مقياس جهاني ان
احتمالاً اولين طبقه بندي آب و هوايي توسط دانشمندان يونان باستان صورت گرفته است كه به طرز ساده و بر اساس عرض جغرافيايي ايـن تقـسيم بنـدي                             

دانـشمندان بـه كمـك آنهـا        ورت گرفتـه اسـت تـا بتواننـد          هاي زيادي ص ـ    اقليمي را انجام داده بودند ولي هم اكنون بر اساس نيازهاي مختلف، تقسيم بندي             
 منطقـه  16 منطقـه و از لحـاظ كـشاورزي بـه     32به عنوان نمونه شرايط اقليمي زمين از نظر هواشناسي بـه           . جوابگوي نيازهاي بي شمار جامع بشري باشند      

 محـيط فيزيكـي راه گـشا باشـند بـدين منظـور و بـراي اسـتفاده در            توانند در معماري و طراحي      ها نمي   تقسيم شده است اما از آنجايي كه اين تقسيم بندي         
  :نمايد كه عبارتند از  منطقه تقسيم مي4شود كه شرايط اقليمي را به  معماري از تقسيم بندي ديگري استفاده مي

  .ـ مناطق معتدل4  .ـ مناطق گرم و خشك3  .ـ مناطق گرم و مرطوب2  .ـ مناطق سرد1
  )جهاني( بين المللي خصوصيات مناطق سرد در مقياس
  :توان به موارد زير اشاره نمود كه عبارتند از از خصوصيات مهم مناطق سرد مي

  .هاي بسيار سرد هاي گرم و زمستان ـ تابستان1
  .ـ اختلاف زياد بين حداكثر و حداقل دما2
  .ـ بادهاي تقريباً مداوم در طول سال3
  .د دراين مناطق ثبت شده است درجه سانتيگرا38سانتيگراد تا   درجة-34ـ دماي 4
  .درجه و بيشتر، كه تابش خورشيد در اين مناطق كمتر از مناطق ديگر است4ـ مناطق با عرض جغرافيايي5
  . ـ تفاوت زياد درجه حرارت بين روز و شب خصوصاً در مناطقي كه نزديك دريا قرار ندارند6



  

  

اقليم: فصل اول  10

  )جهاني(اس بين المللي خصوصيات مناطق گرم و مرطوب در مقي
  :توان به موارد زير اشاره نمود كه عبارتند از از خصوصيات مناطق گرم و مرطوب مي

  .ـ رطوبت شديد هوا1
  .ـ دماي زياد هوا2
  .ـ متغير بودن سرعت و جهت باد در طول سال كه همراه با رگبار و گردبادهاي سنگين است3
  . فرسا مي باشند هاي طاقت دل و تابستانهاي معت ـ عموماً اين مناطق داراي زمستان4

  )جهاني(خصوصيات مناطق گرم و خشك در مقياس بين المللي 
  :توان به موارد زير اشاره نمود كه عبارتند از از خصوصيات مناطق گرم و خشك مي

  ).تابستانهار و باواخر مخصوصاً در (ـ روزهاي گرم 1
  ).بستانمخصوصاً در ظهرهاي تا(ـ روزهاي آفتابي شديد 2
  .ـ هواي خشك3
  . و بين فصول مختلف سال روزـ اختلاف فراوان بين حداكثر و حداقل دما در شبانه4
  .ـ متغير بودن شدت باد در طول روز و مخصوصاً در ساعات عصر5
 هـاي   ي سرد و وجود تابستان    ها  طراحي اقليمي در مناطق گرم و خشك به علت اختلاف زياد بين دماي شب و روز، خشك بودن هوا، زمستان                   : 56 نكته 

تر است كه ايـن مـوارد سـبب سـخت شـدن كـار بـراي         ها مشكل ها، از بقيه مناطق و اقليمد سوزان و وجود بادهاي همراه با خاك و طوفان شن، گردبا         گرم و 
  . يدنما هاي اين اقليم طلب مي هاي ساختمان گردد و دقت بيشتري را در طراحي ها مي طراحان معماري در اين اقليم

  )جهاني(خصوصيات مناطق معتدل در مقياس بين المللي 
  ـ تساوي در شدت گرما و سرما در طول سال1
  ـ بادهاي فصلي2
  ـ بارندگي زياد مخصوصاً در فصول پاييز و زمستان3
  ـ روزهاي آفتابي و ابري متناوب4
  )بعلت وجود رطوبت در هوا(هاي معتدل و مطلوب  ـ زمستان5
از شهرهاي زير در يك اقليم مشابه قرار دارند؟ كدام گروه: 5 مثال   

  طبس ـ يزد ـ تربت حيدريه ) 4  رشت ـ چابهار ـ بوشهر ) 3  تبريز ـ اردبيل ـ آستارا ) 2  يزد ـ اهواز ـ شهركرد ) 1
 4«گزينه : پاسخ«  


